
Kategorie úloh

Učební a testové úlohy

S učebními úlohami se setkáváme ve výuce chemie i jiných předmětů běžně. Co je však myšleno učební úlohou? Obecně definovat učební úlohu není jednoduché. Důvodem je především jejich diverzita. Holoušová (1983) definuje učební úlohu jako „širokou škálu všech učebních zadání, a to od nejjednodušších úkolů, vyžadujících pouhou pamětní reprodukci poznatků, až po složité úkoly, vyžadující tvořivé myšlení“. Nikl (1997) uvádí definici učební úlohy jako „každé zadání, které vyžaduje realizaci určitých úkonů a je zadáváno s didaktickým záměrem“. A dále toto obecné vymezení doplňuje: Učební úloha vyžaduje hledání výsledného řešení pomocí řady poznávacích nebo manuálních operací, samostatně žákem vybíraných ze souboru žákovi známých postupů řešení nebo postupů jím nově vytvořených (Nikl, 1997). Čtrnáctová (1996) rozumí učební úlohou požadavek na žáky, aby vykonali určitou činnost směřující k předem stanovenému cíli, který má složku poznatkovou i činnostní. 
Pedagogický slovník poskytuje následující definici: „Učební úloha je každá pedagogická situace, která se vytváří proto, aby zajistila u žáků dosažení určitého učebního cíle“ (Průcha – Walterová – Mareš, 2003). Skalková (1999) uvádí: „učební úloha je didaktická situace podporující aktivní interakci žáka s učební látkou“. Kalhous a Obst (2002) uvádějí, že „učební úlohy jsou jedním z nejdůležitějších nástrojů řízení učení a aktivizace žáků. Zároveň jsou i nejúčinnějším prostředkem k ověřování plnění stanovených výukových cílů. Jsou to v podstatě všechna učební zadání a ve své každodenní práci jich užívá každý učitel.“

A nyní se dostáváme k otázce. Jaký je rozdíl mezi testovou a učební úlohou. A je mezi nimi vůbec rozdíl? Lze konstatovat, že rozdíl mezi testovou a učební úlohou není velký. Jak bylo uvedeno dříve, učební úlohou je myšlena každá pedagogická situace, která se vytváří proto, aby zajistila u žáků dosažení určitého učebního cíle (Průcha – Walterová – Mareš, 2003). Jestliže je tedy vzdělávacím cílem žákova schopnost řešit úlohy a reflektovat své úspěchy v nich (sebehodnocení), pak je testová úloha zároveň úlohou učební. 

Obecně lze však říci, a tak tomu rozumíme i v této studii, že testové úlohy jsou specifickou kategorií učebních úloh, protože jsou projektovány se záměrem co nejobjektivněji hodnotit žákův výkon. Učební úlohy, ve smyslu cvičení v učebnici či pracovním sešitě, jsou primárně vytvářeny se záměrem rozvíjet a utvrzovat vědomosti, dovednosti či postoje žáků a složka hodnotící může být potlačena. K výše uvedenému cíli mohou sloužit také úlohy, na něž není jednoznačná odpověď, či vyžadují po žácích takové aktivity (např. diskutovat), které není možné jednoduše hodnotit. 
Je ovšem zřejmé, že testové úlohy, tedy úlohy primárně určené k ověření žákových vědomostí, event. dovedností, mohou představovat úlohy učební a naopak úlohy učební mohou být často (ne však vždy) využity jako úlohy testové.

Pro plnění vybraného výukového cíle je někdy možné použít více typů úloh. Každý typ má určité vlastnosti a také jisté výhody a nevýhody. O použitém typu úlohy by měl rozhodovat především výukový cíl, obsah učiva, požadované rozumové operace a také materiální a technické podmínky výuky. 

Učební úlohy problémové a komplexní

Specifickou kategorii mezi úlohami představují úlohy problémové a komplexní. Řešení problémových úloh patří v poslední době k hlavním vzdělávacím cílům všech předmětů ve všech vyspělých zemích (Nezvalová, 2006). Řešení těchto úloh rozvíjí schopnost žáků řešit situace, v nichž se prolínají prvky a pojmy z různých oborů, různé způsoby znázornění a různé postupy řešení, anebo situace běžného života. Problémovými úlohami mohou být otázky, příklady, praktické úlohy, ale pouze takové, které nevedou k řešení již zvládnutými postupy. Při přípravě problémových úloh musí vybrat učitel takové, které odpovídají vyspělosti žáků, tzn. jejich předcházejícím zkušenostem, vědomostem a dovednostem, aby tyto mohli žáci využít v nových situacích. Úlohy musí být sestavovány a vybírány podle určitých pravidel: 

· problém musí žáky upoutat,

· problém umožní žákům využít předcházející zkušenosti, vědomosti a dovednosti,
· problém musí být logicky spjatý s probíraným učivem a musí z něho logicky vyplývat,
· problém musí být formulovaný správně a jednoznačně, čímž stanoví i předpokládané řešení (Honzíková – Novotný, 2006).  
Tato část úloh je v pedagogice již natolik významnou, že se na ni zaměřil také výzkum PISA. V roce 2003 doplnila tři hlavním oblasti výzkumu oblast řešení problémových úloh (Tomášek – Potužníková, 2004).
Komplexními úlohami je myšlen soubor úloh (obvykle různého typu), které se zabývají jedním určitým tématem. Úlohy obvykle uvádí více či méně rozsáhlý text, graf, obrázek nebo jiný písemný materiál, k němuž se úlohy vztahují.

Komplexní úlohy představují mnohem realističtější problémy k řešení než izolované úlohy, navíc více odráží složitost situací reálného života (OECD, 1999). Dalšími výhodami tohoto typu úloh je, že umožňují žákovi důkladněji se s daným tématem seznámit, pracovat s danou problematikou delší dobu a tím pádem se na ni také lépe soustředit (Palečková – Mandíková, 2003). Tento typ úloh má samozřejmě i svá úskalí, a to především v podobě příliš náročného úvodního materiálu nebo velkého množství úloh, které celou úlohu tvoří. 

Jak již bylo uvedeno (i s ohledem na provedenou sondu), pro žáky mají potencionálně skutečný význam pro život zejména ty vědomosti/dovednosti, které umějí přenést z teoretické roviny do praktické situace a využít je k jejímu vyřešení.  To také odpovídá pojetí, které přinášejí rámcové vzdělávací programy. Proto se zdá být vhodné, aby se ve vyučovacím procesu nevyskytovaly jen ojedinělé učební úlohy zaměřené např. pouze na reprodukci učiva, ale také výše uvedené komplexní úlohy nebo soubory úloh, v nichž by úlohy měly být uspořádány podle nároků na žáka – od jednoduchých ke složitým, od algoritmických k tvořivým, od procesu osvojení poznatků až po jejich využívání v reálných situacích, atd. 
Díky tomu bude možné stimulovat žákovo činnostní učení ve všech fázích výuky a zároveň se usnadní přenos vědomostí/dovedností z teoretické do praktické roviny. Protože mezi způsobem osvojování a praktickým využíváním vědomostí/dovedností popisuje Skalková (1999) oboustrannou závislost: způsob osvojování vytváří předpoklady pro jejich úspěšné praktické využití, a praktické využití vědomostí/dovedností zajišťuje usnadnění a prohloubení procesů jejich osvojování. 

Učební úlohy kategorizované podle způsobu zadání

Jednotlivé učební úlohy mohou mít různou formu. Mohou být formulovány verbálně (pouze slovy), neverbálně (např. tabulkou) nebo kombinací obou těchto způsobů. 

Verbálně jsou obvykle formulovány otázky nebo pokyny k řešení úlohy. Mnohdy jsou slovně zadány i další složky úlohy, např. motivující a doplňkové informace, pokyny k vyjádření odpovědi. Některé z těchto prvků je možné zadat také neverbálně, např. místo motivačního textu využít graf či obrázek. Čtrnáctová (1998) uvádí, že v chemických úlohách mají neverbální prvky motivační účinek i díky své neobvyklosti. Jako další výhodu zmiňuje usnadnění pochopení i řešení těchto úloh. O motivačním vlivu neverbálních prvků zadání úlohy se zmiňuje také Tollingerová (1986), která spatřuje zásadní význam především u žáků nadaných mimo oblast chemie. Mezi neverbální prostředky řadíme tabulky, schémata, grafy, modely nebo zobrazení modelů a realitu nebo zobrazení reality (ilustrace, fotografie či videa).

Učební úlohy kategorizované podle formy řešení 

Podle způsobu, jakým žák odpovídá, se úlohy nejčastěji dělí na úlohy otevřené a uzavřené
. U otevřených úloh tvoří odpověď sám žák. Odpovědí může být slovo, číslo, výpočet, jedna věta nebo i delší text. V uzavřených úlohách jsou nabízeny alternativy a žák z nich vybírá obvykle jednu správnou.
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Následující text přináší podrobněji rozpracovaná specifika jednotlivých typů úloh; jejich výhody a nevýhody, příp. i zásady pro jejich tvorbu. Protože učební úlohy by měly být taktéž zpětnovazebným prostředkem ke kontrole naplnění výukových cílů, bude součástí každé následující podkapitoly také část týkající se hodnocení, přes to, že hodnocení není cílem této práce. Přehled základních typů úloh je uveden v diagramu 1. 
Diagram 1: Základní typy úloh dle způsobu jejich řešení (upraveno podle Chráska, 1999).
Úlohy uzavřené
Uzavřené úlohy jsou takové úlohy, k jejichž zodpovězení je třeba vybrat jednu z nabízených alternativ. Díky tomu nejsou odpovědi závislé na vyjadřovacích či formulačních schopnostech žáků a zcela minimálně na jejich grafomotorické zdatnosti (jde nejčastěji o pouhé označení správné odpovědi křížkem či „zakroužkováním“). Z tohoto důvodu jsou vhodnější pro žáky, kteří mají potíže s vlastním formulováním odpovědi nebo pomalu píší. Naopak, při používání těchto úloh jsou znevýhodňováni nepozorní a roztržití žáci (mohou přehlédnout mezi alternativami správnou odpověď nebo se spletou při označování správné odpovědi), ale také žáci přespříliš hloubaví, kteří nad alternativami znejistí a hledají v nich skrytý problém (Schindler a kol., 2006).

Díky tomu, že žáci netvoří odpověď sami, je vyhodnocování těchto úloh poměrně rychlé (např. záznamem odpovědí do předtištěného formuláře může být vyhodnocování do značné míry automatizováno použitím šablony nebo strojovým zpracováním) a velmi objektivní, neboť lze jednoznačně rozhodnout, zda je odpověď správná, nebo nesprávná (Schindler a kol., 2006).

Mezi nevýhody uzavřených úloh patří např. nemožnost vysledovat myšlenkový postup použitý k řešení; snazší opsání výsledků od jiných žáků či pravděpodobnost uhodnutí správné odpovědi. Tato pravděpodobnost vzrůstá u úloh s malým počtem alternativ (2, 3) či při použití malého počtu těchto úloh nebo při použití nevhodných distraktorů.

Uzavřené úlohy dále dělíme na:

· úlohy s dvoučlennou volbou (dichotomické)
· úlohy s výběrem z více odpovědí
· úlohy přiřazovací
· úlohy uspořádací
Úlohy s dvoučlennou volbou (dichotomické)
Úlohy s dvoučlennou volbou bývají označovány též jako úlohy dichotomické nebo z angličtiny přejatým termínem true-false items. U dichotomických testových úloh jsou žákovi předkládány dvě alternativy odpovědi (ano – ne, pravda – nepravda, správně – nesprávně) s tím, že jedna je správná, a tu má označit, např. podtržením, zakroužkováním apod., viz příklad 1. 

Voda je nezbytnou složkou všech živých organismů.

ANO 
NE

Výhodou dichotomických úloh je, že se velmi snadno navrhují. Tato konstrukční jednoduchost však může svádět k testování jednotlivých detailů, pouhých faktů (Chráska, 1999). Jejich velkou výhodou také je, že jsou blízké životním situacím, neboť žák musí rozeznávat pravdu od nepravdy. To, že k dané otázce existují jen dvě možné alternativy, se obecně stává velice často. Jedná se rovněž o velmi ekonomický typ otázky, neboť žádný jiný typ neumožňuje tak velký počet řešení položek za jednotku času (Foltýnek, 2006). 

Slabinou dichotomických úloh je počet alternativ, kdy má respondent 50% šanci, že uhodne správné řešení i bez příslušných vědomostí. Aby se věrohodnost výsledků dichotomických úloh zvýšila, bývají úlohy tohoto typu řazeny do svazků složených z více jednotlivých dichotomických úloh (resp. podúloh), viz příklad 2. K dosažení příslušného bodového zisku je zapotřebí správně zodpovědět všechny, příp. jiný stanovený počet podúloh svazku. Podúlohy by se měly vztahovat k jednomu tematickému celku, měly by mít shodný nebo velmi blízký specifický cíl, k řešení by měly být použity stejné nebo podobné myšlenkové operace (Schindler a kol., 2006). Svazky dichotomických úloh se někdy používají ve vazbě na výchozí text, v němž žák může nalézt potřebné informace (viz příklad 2). 
Voda je naprostou nezbytností pro život člověka, to je známá pravda. Dosažitelnost vody v různých oblastech Země je ovšem různá. Proto je zajímavé zjistit, jak využívá svou pitnou vodu Česká republika. Na základě prostudování grafu posuďte, která tvrzení jsou pravdivá a která ne. (V každém řádku zaškrtněte pouze jeden čtvereček.)
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a) Nejvíce pitné vody spotřebují domácnosti.
(

(
b) Doprava se podílí na využívání pitné vody z 24 %.
(

(
c) Stavebnictví a zemědělství využívají dohromady pitnou vodu z 5 %.
(

(
d) Nejméně pitné vody využívá stavebnictví.
(

(
(Pumpr a kol., 2008)

Úlohy s výběrem z více odpovědí

Široce používaným typem úloh jsou úlohy s výběrem odpovědi (angl. multiple-choice items), přesněji úlohy s výběrem odpovědi z více než dvou alternativ.

Tyto úlohy mohou velmi účinně testovat cíle jednoduché i velmi složité, např. porozumění či aplikaci poznatků (Schindler a kol., 2006). Jejich předností je snadné vyhodnocování a oproti dichotomickým úlohám je zde menší pravděpodobnost uhodnutí správného řešení.

Úlohy s výběrem odpovědí se vyskytují v několika formách. Chráska (1999) uvádí následující typy: 

· „jedna správná odpověď“ – jedná se o základní formu úlohy. Respondent vybírá (např. zakroužkováním) jednu správnou odpověď z několika nabídnutých alternativ, viz příklad 3.
Které látky způsobují vznik kyselých dešťů reakcí s vodou?





e) oxidy uhlíku a oxidy síry

f) oxidy síry a oxidy dusíku

g) oxidy křemíku a oxidy dusíku


h) oxidy fosforu a oxidy selenu

(Pumpr a kol., 2007)

· „jedna nejpřesnější odpověď“ – v tomto typu úloh (viz příklad 4) se požaduje vybrání nejlepší nebo nejsprávnější odpovědi. Takové úlohy mohou být pro respondenty velmi obtížné, obtížnější než odpovídající úlohy otevřené.
Které následujících tvrzení nejlépe odpovídá na otázku „Co je chemický prvek?“

i) Prvek je látka, která se skládá z atomů stejného druhu.

j) Prvek je látka, kterou již dále nelze dělit.

k) Prvek je látka složená z atomů, které mají stejné protonové číslo.

l) Prvek jsou atomy.

· „jedna nesprávná odpověď“ – v tomto případě je požadováno uvedení nesprávné odpovědi. Je ovšem nutné zápor ve kmenu úlohy patřičně zdůraznit, protože jinak může snadno dojít k přehlédnutí a nesprávné odpovědi přesto, že respondent má příslušné vědomosti. Tento typ úlohy představuje příklad 5.
Kyselé deště NEOBSAHUJÍ

m) HCl

n) HNO3
o) H2SO4
p) H2SO3
· s vícenásobnou odpovědí – o tzv. vícenásobné odpovědi hovoříme, jestliže má žák v učební úloze vybrat několik správných odpovědí (viz příklad 6). Úloha tohoto typu je vlastně souhrn několika dichotomických otázek, neboť student musí u každé možnosti zvlášť posoudit, zda je správná nebo ne (Foltýnek, 2006). Pokud se rozhodneme pro použití této úlohy, je nutné na to respondenty předem upozornit. V úlohách, kde se požaduje výběr jen jedné odpovědi, je totiž výběr většího počtu odpovědí považován za chybu, a respondenti by proto mohli váhat, zda více odpovědí uvést.
V následující úloze vyberte všechna správná tvrzení. 

Kyselý déšť způsobuje:

q) obohacení půdy dusíkem a sírou.




r) korozi materiálů.




s) poškození výhradně zelených rostlin.




t) zlepšení čistoty řek a rybníků.


(upraveno podle Beneš a kol., 2006)

U úloh s vícenásobnou odpovědí mohou nastat problémy při jejich vyhodnocování. Existuje totiž více alternativ (částečně správných odpovědí) mezi zcela správnou a zcela nesprávnou odpovědí (řešením). Z důvodu obtížnějšího vyhodnocování výsledků a také kvůli možnému matení respondentů větším množstvím správných odpovědí někteří autoři tento typ úloh nepoužívají. Možností však je převedení takové úlohy na svazek dichotomických úloh, jak je ukázáno na příkladu 7. 

Kyselý déšť způsobuje:
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u) obohacení půdy dusíkem a sírou.
(
(
v) korozi materiálů.
(
(
w) poškození výhradně zelených rostlin.
(
(
x) zlepšení čistoty řek a rybníků.
(
(
(Beneš a kol., 2006)

· situační úlohy
Zvláštní modifikací úloh s výběrem odpovědí jsou úlohy označované někdy jako úlohy situační či interpretační. Jsou to úlohy, u nichž respondent vybírá z podstatně většího počtu nabídek, než je obvyklé, přičemž nabídky nejsou předkládány ve formě dlouhého a nepřehledného seznamu, nýbrž vyplynou přímo z dané situace. Pravděpodobnost uhodnutí správné odpovědi bez příslušných vědomostí je u tohoto typu úloh zpravidla velmi malá. Ukázka takového typu úlohy je uvedena v příkladu 8.  
Na místo označené hvězdičkou napište takovou značku prvku, aby výsledný vzorec představoval existující látku. 






K2*O4
U některých úloh s výběrem odpovědí lze omezit hádání správné odpovědi tím, že požadujeme (jako podmínku pro uznání odpovědi) výpočet nebo zdůvodnění odpovědi. V některých úlohách jsou používány neurčité odpovědi (viz příklad 9, varianta d). Pak je třeba, aby občas byly správné, jinak respondenti velmi brzy pochopí, že jsou zařazovány jen formálně. Taktéž je nutné na ně upozornit při úvodní instruktáži, protože neobvyklost těchto odpovědí často odrazuje od jejich volby.

Přítomnost NO2, SO2 a CO v ovzduší má především jednu společnou příčinu a tou je:

y) výroba kyseliny sírové



z) těžba hnědého uhlí

aa) používání pesticidů v zemědělství

ab) žádná z nabízených možností.

(upraveno podle Pumpr a kol., 2007)

Největším problémem při tvorbě úloh s výběrem odpovědí je návrh vhodných distraktorů (nesprávných řešení). Distraktory by měly vycházet z logické úvahy anebo ze zkušeností s nejčastěji se vyskytujícími chybami. U učební úlohy, kde distraktory plní svoji funkci, by mělo platit, že žák (který správnou odpověď nezná) vybírá náhodně ze všech předložených nabídek. Přitom je třeba si uvědomit, že přijatelnost (atraktivita) distraktorů je vlastnost značně relativní. Stejný distraktor se může jevit respondentovi s nižší úrovní vědomostí dostatečně atraktivní, zatímco respondentovi s vyšší úrovní vědomostí jako nepřijatelný. Navíc by si alternativy měly být podobné obsahem i formou. Správná odpověď by se neměla nijak významně lišit od distraktorů (např. stylem vyjádření, přesností formulace nebo délkou). Distraktory by měly být všechny přibližně stejně atraktivní – distraktor, který nebude využit, je zbytečný. 

U uzavřených úloh existuje vždy určitá pravděpodobnost, že žák zvolí správnou odpověď zcela náhodně. Toto nebezpečí se zmenšuje s rostoucím počtem nabízených odpovědí. Jako optimální počet předkládaných odpovědí se uvádí čísla čtyři a pět. Menší počet odpovědí než čtyři se pro velkou pravděpodobnost uhodnutí správné odpovědi nedoporučuje, více než pět odpovědí činí zase úlohu nepřehlednou a také sestavování většího počtu přijatelných odpovědí je značně obtížné (Chráska, 1999). 

Úlohy přiřazovací

Přiřazovací úlohy (angl. matching items) jsou zpravidla tvořeny dvěma seznamy pojmů, výroků, čísel nebo symbolů, přičemž respondent má v těchto seznamech nalézt vzájemně si odpovídající dvojice. Přiřazovací úlohy jsou velmi vhodné pro testování konkrétních informací a jejich vzájemných vazeb. 

Výhodou přiřazovacích učebních úloh je, že omezují možnost uhodnutí správné odpovědi na minimální míru. Jejich použití je však možné jen v poměrně omezeném okruhu učiva (Chráska, 1999).

Vždy je výhodnější, pokud je více alternativ, než je položek výchozího seznamu (viz příklad 10), aby se eliminovala vylučovací metoda (co zbude). Pokud by totiž obě množiny pojmů byly stejně početné, měl by žák, který některá přiřazení zná, situaci usnadněnu tím, že by se mu počet možných přiřazení zmenšoval.

Pokud to jde, připište na vytečkované řádky u vzorců chemických sloučenin čísla uvedená u výrobků, v nichž je ve významném množství obsažena příslušná sloučenina.
	Chemická sloučenina
	
	Výrobky

	a) H2SO4
	…………………….
	1. vápenný hydrát (hašené vápno)

	b) HCl
	…………………….
	2. hnojivo NPK

	c) Ca(OH)2
	…………………….
	3. pálené vápno

	d) NaOH
	…………………….
	4. nádoba s nápisem LOUH SODNÝ

	e) K2SO4
	…………………….
	5. sádra

	
	
	6. kyselina solná 

	
	
	7. mletý dolomit

	
	
	8. krystalová soda


Úlohy uspořádací

V uspořádacích úlohách (angl. ordering items) se od respondenta požaduje, aby předložené pojmy (tvrzení, čísla, symboly, části textu) uspořádal podle určitého pravidla (viz příklad 11). Instrukce musí vyjadřovat kritérium a způsob řazení. Prvky je možné řadit např. podle velikosti, chronologicky, podle míry obecnosti apod. Maximální hranice, která se doporučuje je 12 položek, podle názoru např. Foltýnka (2006) by měl být tento počet ještě nižší – max. 8. Vyhodnocování tohoto typu úloh může působit určité problémy, neboť nesprávné seřazení prvků ve skupině může totiž být provedeno mnoha způsoby, přičemž se jedná o různě závažné chyby
.

Seřaďte jednotlivé fáze výroby pitné vody ve vodárnách tak, aby vyjadřovaly jejich skutečné pořadí ve výrobě.

A. 
Dezinfekce vody.

B. 
Shlukování nečistot pomocí chemických látek a jejich oddělování.

C. 
Usazování nečistot.

D. 
Filtrace přes pískové filtry.
	1.
	2.
	3.
	4.



(Pumpr a kol., 2008)

Otevřené úlohy
Mezi otevřené úlohy řadíme takové úlohy, v nichž žáci odpovídají sami, bez možnosti výběru z určitých variant odpovědí. 

Tyto úlohy mnohdy jako jediné umožňují pracovat (rozvíjet, testovat) s některými dovednostmi, zejména produktivní, kreativní povahy (Schindler a kol., 2006). Výhodou tohoto typu úloh je nutnost používání odborné terminologie při formulaci odpovědi, čímž je prokazována její znalost a také dovednost odbornou terminologii správně používat. 

Otevřené úlohy jsou poměrně realistické, což bývá významným motivačním prvkem pro respondenty. Obecně jsou zaměřené nejen na výsledek, ale také na proces, kterým se respondent k odpovědi dostal. Díky tomu mohou být vhodným diagnostickým nástrojem pro objevování slabých míst či různých prekonceptů a miskoncepcí žáků (Johanson – Motlomelo, 1998). 

Použití těchto úloh je ale poměrně náročné, neboť vyžadují naprosto jasné a jednoznačné zadání a kladou poměrně vysoké (časové i odborné) nároky na hodnotitele. Jednoznačnost zadání je nutná, aby se předešlo všem možným, ale nesprávným interpretacím úlohy
. Náročnost je dána především možnou šíří odpovědí, ale také čistě pragmatickými záležitostmi, jakými je např. rukopis respondenta či jeho znalosti jazyka. Teoreticky by gramatické chyby v odpovědích stejně jako nečitelné písmo neměly mít vliv na správnost odpovědi, ale zcela prakticky, takovéto vlivy vyvolávají pochybnosti, zda úloha byla zodpovězena správně. Nehledě na to, že hodnocení je navíc ovlivněno dovednostmi hodnotitele (schopností pochopit smysl odpovědi s gramatickými chybami apod.). Digitalizace a automatické hodnocení jsou z těchto důvodů prakticky vyloučeny (jistou výjimku představují texty psané přímo na počítači) (Schindler a kol., 2006).  

Vhodně připravená úloha tohoto typu je však vybavena kritérii pro hodnocení a kódovacím klíčem postihující většinu odpovědí, což usnadňuje a objektivizuje vyhodnocování odpovědí. 

Otevřené úlohy dělíme na:

· úlohy se stručnou odpovědí
· úlohy se širokou odpovědí
Hranice mezi stručnou a širokou odpovědí není striktní. Obvykle se za stručnou odpověď považuje odpověď v rozsahu jednoho slova až jedné věty. Úlohy, na které se odpovídá dvěma, a více větami považujeme úlohy se širokou odpovědí. Dalším dělícím kritériem je míra objektivity, s níž je možno danou úlohu hodnotit (u stručných odpovědí obvykle vyšší než u širokých). 

Úlohy se stručnou odpovědí

Otevřené úlohy se stručnou odpovědí (angl. short-answer items, short constructed responses item) mohou být zodpovězeny jedním slovem, krátkým slovním spojením, symbolem, značkou, číslem, ale i jednoduchým grafem či tabulkou. 

Mezi výhody tohoto typu úloh jistě patří to, že se snadno navrhují. Učitelé i žáci jsou na tento typ úloh zvyklí, jelikož se podobá běžným otázkám v učebnicích a při zkoušení. Jen je třeba dbát na jejich jednoznačnost, aby např. i z neúplné věty bylo zřejmé, co se má doplnit. Další jejich výhodou je, že na rozdíl od uzavřených úloh zde respondenti prokazují také schopnost vlastní formulace odpovědi, což značně snižuje možnost uhodnutí odpovědi. 

Nevýhodou úloh se stručnou odpovědí je to, že žák mnohdy odpovídá správně, ale jinak, než si představoval autor testu (Chráska, 1999). 

Úlohy se stručnou odpovědí mohou mít charakter produkční, kdy se od žáka očekává „vyprodukování“ odpovědi na přímou otázku (viz příklad 12), nebo doplňovací (angl. close items, completion či supply items), kdy má úloha charakter doplnění neúplného tvrzení (viz příklad 13). Rozlišení na produkční a doplňovací se týká spíše formální podoby obou typů úloh, jinak mezi nimi nejsou z pedagogického hlediska významné rozdíly. Tam, kde si můžeme formát vybrat, dáváme přednost spíše produkčnímu typu před doplňováním (Byčkovský, 1982).

Uveďte dva nejvýznamnější zdroje oxidů dusíku a oxidu siřičitého ve vašem okolí. 

Z novinového článku, který se týkal problematiky znečištění ovzduší, vypadla zcela zásadní slova: smog, emise, kyselý déšť a teplotní inverze. Doplňte slova zpět do textu:
Při výrobních procesech se do atmosféry dostávají některé kapalné a pevné škodlivé látky. Mezi nejvýznamnější patří oxidy síry, oxidy dusíku, sloučeniny těžkých kovů a pevné částice. Tuto směs látek unikajících přímo ze zdroje znečištění nazýváme…………. Ve spojení s určitými klimatickými podmínkami, například mlhou, může směs těchto látek vytvořit …………. Problém znečištění ovzduší je palčivý zejména ve chvíli, kdy vzniká …………. Tento stav ovzduší nastává ve chvíli, kdy se teplota směrem vzhůru od Země nezmenšuje, ale naopak klesá. Vzduch u povrchu je pak chladnější než ve vyšší vrstvě. Reakcí kyselinotvorných oxidů (např. oxidu siřičitého, oxidu sírového, oxidu dusičitého) s vodou v ovzduší vzniká ………… Jeho složkou jsou kyseliny siřičitá, sírová, dusičná.

(Beneš a kol., 2006)

Úlohy se širokou odpovědí

V otevřených úlohách se širokou odpovědí (nebo také širokých úlohách, angl. open-constructed response item, open response question) se od žáka požaduje rozsáhlejší odpověď, díky níž může prokázat svoje znalosti v širším rozsahu a souvislostech či svoje schopnosti aplikace obecných poznatků na konkrétní situaci nebo projevit svou invenci (Pelikán, 1998). 

Obecně lze otevřené úlohy se širokou odpovědí doporučit zejména pro práci s komplexními vědomostmi či dovednostmi, jsou vhodné pro zkoušení vyšších úrovní osvojení učiva, např. řešení problémových situací, třídění poznatků, analýzu, zhodnocení, obhajobu stanoviska apod. (Schindler a kol., 2006). Pro některé autory (např. Kentucky Department of Education, 2007) je využívání vyšší úrovně kognitivních procesů při řešení dané úlohy dokonce kritériem pro úlohy se širokou odpovědí. Uvádějí, že zatímco pro řešení úlohy se stručnou odpovědí stačí pouze vybavení si poznatků, u úloh se širokou odpovědí je vyžadována také jejich aplikace. 

Tyto úlohy od žáka často vyžadují, aby poskytl záznam svého postupu nebo aby ukázal, že při řešení problémových úloh použil komplexnější myšlenkové procesy. V každém případě by žáci měli jasně prezentovat, jak při rozhodování v kontextu daného problému postupovali (např. pomocí verbálního sdělení, obrázků, diagramů nebo jasně řazených kroků).

Otevřené úlohy s širokou odpovědí by měly:

· od žáka vyžadovat, aby prokázal schopnost integrovat informace nebo pojmy a zároveň, aby zdokumentoval způsob, který vede k řešení úlohy
· proniknout do několika oblastí porozumění a požadovat jejich propojení v odpovědi žáka
· od žáka vyžadovat vysvětlení nebo zdůvodnění jeho postupu (OECD, 2003)
Zároveň ale autoři dodávají, že by tyto úlohy měly mít takové způsoby řešení, které je možné efektivně a spolehlivě vyhodnocovat na základě jednotných pokynů (OECD, 2003).

Instrukce k úlohám se širokou odpovědí by měly být konkrétní, s využitím slov jako „vysvětlete“, „zdůvodněte“, „popište“, „obhajte“, „porovnejte“, „zhodnoťte“, „ukažte na příkladu“, „odhadněte, co by se stalo, kdyby…“ apod. (Není vhodné, když úlohy začínají slovy „co“, „kdy“, „kdo“ (protože příliš svádějí k pouhému uvádění faktů) a stejně jako neurčitými výrazy jako „pokuste se“, „dokážete popsat?“ apod.) 

Hodnocení úloh se širokou odpovědí je často založeno na hodnocení podle stanoveného kódovacího manuálu (pravidel pro hodnocení všech, nebo alespoň většiny možných odpovědí), díky němuž lze mluvit o relativně objektivním hodnocení (viz příklad 14, který uvádí jak úlohu, tak kódovací manuál k ní). Zcela objektivního hodnocení pravděpodobně nelze dosáhnout nikdy, ani při použití velmi propracovaných kódovacích manuálů, neboť roli hrají i vyjadřovací schopnosti žáka. 
Často se postupuje tak, že za správné a úplné zodpovězení úlohy se přisuzuje určitý počet bodů a za každou chybnou nebo chybějící část odpovědi se strhává určitý počet bodů (Chráska, 1999). Nejzávažnějšími problémy v této oblasti bývá přesné formulování kritérií hodnocení, ověřování vytyčených kritérií, proškolení hodnotitelů, kontrola jejich práce apod. (Schindler a kol., 2006). 

Nevýhody tohoto typu úloh představují především jejich obtížné hodnocení (zejména čtení rukopisu, gramatické chyby v odpovědích), malá objektivita hodnocení (dokonce jeden a týž hodnotitel může stejnou práci ohodnotit různě po určitém časovém odstupu (Schindler a kol., 2006) a velká časová náročnost. Je nutné také uvést, že tento typ úloh více znevýhodňuje žáky, kteří mají v důsledku zdravotního postižení problémy s grafomotorikou, se souvislým písemným vyjadřováním nebo žáky, kteří trpí specifickými poruchami učení.

Skutečnost, že úlohy se širokou odpovědí nelze zcela objektivně skórovat, by neměla vést k jejich omezenému používání nebo dokonce k jejich absenci ve výuce eventuelně v různých typech pedagogického výzkumu. Komplexní vědomosti a dovednosti lze sice rozložit na dovednosti dílčí (které se dají zkoušet mnohem snadněji), avšak zvládnutí dílčích dovedností ještě nemusí znamenat zvládnutí dovedností komplexních (Chráska, 1999). I proto jsou otevřené úlohy součástí mnoha hodnocení (výzkumů) a to i na mezinárodní úrovni. V oblasti přírodních věd využívají otevřené úlohy výzkumy TIMSS i PISA (viz příklad 14), ve výzkumu PISA představuje tento typ úloh dokonce přibližně jednu třetinu všech testových úloh (ÚIV, 2006). 

Normální déšť je slabě kyselý, protože ze vzduchu pohlcuje určité množství oxidu uhličitého. Kyselý déšť je kyselejší než normální déšť, protože navíc pohlcuje plyny, jako jsou oxidy síry a oxidy dusíku.
Odkud se ve vzduchu berou oxidy síry a oxidy dusíku? 

HODNOCENÍ otázky 

Úplná odpověď 

Žák uvádí jakoukoli z následujících příčin: výfukové plyny aut, emise z továren, spalování fosilních paliv jako nafta nebo uhlí, plyny ze sopek apod.  

Spalování uhlí a zemního plynu.

Oxidy ve vzduchu pocházejí ze znečišťujících látek z továren a průmyslu.

Sopky. 

Kouř z elektráren. („Elektrárny“ zde zahrnují elektrárny, které spalují fosilní paliva.)
Vznikají při spalování materiálů obsahujících síru a dusík.

Částečná odpověď 

a) 
Odpovědi, které obsahují nesprávný zdroj znečištění spolu se správným. 

Fosilní paliva a jaderné elektrárny. (Jaderné elektrárny nejsou zdrojem kyselého deště.)
Oxidy pocházejí z ozónu, atmosféry a meteorů přilétajících k Zemi. Také ze spalování fosilních paliv. 

b) 
Odpovědi, které se vztahují ke „znečištění“ ale neuvádějí zdroj znečištění, který je významnou příčinou kyselého deště.

Znečištění.

Životní prostředí obecně, atmosféra, ve které žijeme – např. znečištění.

Zplynování, znečištění, požáry, cigarety. (Není jasné, co je myšleno pojmem „zplynování“; výraz „požáry“ není dostatečně specifický; cigaretový kouř nepředstavuje významný zdroj kyselého deště.)
Znečištění jako například z jaderných elektráren. 

Poznámka: Pouhá zmínka o „znečištění“ je dostatečná pro částečnou odpověď. Jakékoli doprovodné příklady jsou posuzovány jen proto, aby bylo vidět, jestli si odpověď nezaslouží být posouzena jako úplná. 

Nevyhovující odpověď

a) Jiné odpovědi, včetně odpovědí, které nezmiňují „znečištění“ a neuvádějí nějaký významný zdroj kyselého deště. 

Vyzařují je umělé hmoty.

Jsou přirozenou složkou vzduchu.

Cigarety.

Uhlí a ropa. [Není dostatečně specifické – žádný odkaz na „spalování“.]
Jaderné elektrárny.

Průmyslový odpad. [Není dostatečně specifické.]
b) Nezodpovězeno.

(Frýzková – Palečková, 2007)

Literární podklady uvádí i další typy úloh, např.: prezentace (angl. presentation), která vyžaduje fyzické provedení daného úkolu (Bennett, 1993); řešení problémů (angl. problem exercise), vyučování druhých (angl. teach-back procedure), demonstrace (angl. demonstration), projekt (angl. project), portfolio (angl. portfolio) (Snow, 1993); nebo dialog [angl. dialogue (Johanson – Motlomelo, 1998].
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� Jde o klasifikaci testových úloh. Proto byla uvedená klasifikace v této práce použita i na učební úlohy obecně.


� Nejjednodušší způsob skórování se provádí tak, že za zcela správné vyřešení úlohy, tj. za uvedení naprosto správného pořadí, se přiděluje 1 bod, za všechna ostatní řešení 0 bodů. Tento postup se doporučuje v případech, kdy počet seřazovaných pojmů je menší nebo roven pěti (CHRÁSKA, 1999).


� Platí především pro využití tohoto typu úloh pro účely testování. Pokud je úloha využívána pro práci v hodině, je možné případné nejasnosti (ze strany vyučujícího i žáka) vysvětlit během práce.    
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